

Войска Воронежского фронта 2 сентября с боем овладели важным областным центром Украины — городом Сумы. Вдоль побережья Азовского моря, в Донбассе, южнее Брянска, на Смоленском направлении и на других участках фронта освобождены сотни населенных пунктов. Советский народ славит доблестную Красную Армию — освободительницу родной земли!

К НОВЫМ УСПЕХАМ, ТОВАРИЩИ РЫБНИКИ!

УДОСТОИТЬСЯ правительственной награды за дни войны — великая честь. Орден или медаль, почетный командиром и бойцом на фронте, рабочим, хозяйственником, партийным и советским работником в тылу, особый знак внимания партии, правительства, всего советского народа и страны — это почетные награды, которыми награждаются на поле боя, кто своим трудовыми подвигами в тылу неустанно обеспечивает поддержку доблестной Красной Армии. Советское правительство щедро награждает тех, кто на алтарь нашей победы приносит все свои силы, организаторский опыт и способности.

старейший рыбак, один из организаторов активного лова на Сахалине. Как следовало, он изучает повадки рыбы, местонахождение ее на его дрифтере всегда имеется запас сетей. Успех неизменно сопутствует только тогда, когда рыбак знает повадки рыбы и теперь дал несколько сот центнеров рыбы сверх плана. Не менее блестящих успехов добился шкипер трасколовского кавасаки треста АНО Махит Станиславич. Рыболовский коллектив в прошлом году выполнил план лова трески на 140 процентов. Неизменно добиваются успехов на лове знатные ловцы — Василий Васильевич Ахайма — бригадир станаго невода колхоза имени Ленина Камчатского рыбоколхоза и Георгий Иванович Цезарьвичев — бригадир невода рыбозавода «Джарок» Нижне-Амурского госрыбтреста.

В числе награжденных — работники рыбной промышленности Камчатской области. Несмотря на трудности военного времени, рыбаки Камчатки дали в этом году почти в полтора раза больше рыбы по сравнению с 1942 годом. Активно работают рыбаки Камчатского областного рыбокомбината. Емельяновым, награжденным орденом Ленина, завоевано первенство во Всесоюзном социалистическом соревновании рыбаков и került переходило красное знамя Государственного Комитета Обороны. Давно известны в Камчатке планы рыбаки Камчатка с целью выполнения обязательств, данное товарищу Сталину, — они дали в особый фонд Главного Командования Красной Армии миллион двести тысяч пудов рыбы сверх плана.

Получили награды также капитан передовых пароходов «Орочён» — Григорий Акимович Барбатов и «Лютэ» — Павел Дмитриевич Киселев, председатель колхоза «Ларина», Камчатского района, Василий Григорьевич Шилков, бригадир женской бригады колхоза имени XVIII партсъезда Антонина Ильинична Аверина и многие другие.

Многие тысячи километров раздвинул дальневосточных рыбаков фронт. Но те, кто самоотверженно добывают рыбу для героических воинов — на Камчатке и Сахалине, в водах бурного Охотского моря и в бассейне Амура, — по праву могут сказать: «Мы идём плечом к плечу с фронтовиками, мы помогаем им освободить нашу священную землю от фашистской нечисти!»

Высокая награда обязывает работников рыбной промышленности трудиться ещё энергичнее, ещё самоотверженнее. Как бойцы и офицеры на передовой, они должны закрепить каждый шаг своего успеха и идти дальше, вперед к новым победам.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Оперативная сводка за 2 сентября

Войска Воронежского фронта 2 сентября овладели важным областным центром Украины — городом СУМЫ. Наши войска, наступающие южнее БРЯНСКА, заняли свыше 130 населенных пунктов, в том числе овладели городом КРОЛЕВЕЦ, районным центром Сумской области ЯМПОЛЬ, районным центром Курской области ГЛУШОВО. Таким образом, Курская область полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков.

В ДОНБАССЕ наши войска продолжают успешно развивать наступление и овладели городом ЛИСИЧАНСК, городом ВОРОШИЛОВ, городом ЧИСТАЯ-НОВО, городом НОВЫЙ ДОНБАСС, районным центром Славяносербск и крупными населенными пунктами НИЖНЕЕ, ЧЕРКАСКОЕ, РОДАКОВО, ПЕТРОВО-КРАСНОСЕЛЬЕ, КРАСНЫЙ КУГ. Войска, наступающие вдоль побережья Азовского моря, овладели городом БУДЕННОВКА.

В Смоленском направлении наши войска продолжают развивать наступление и, продвинувшись на отдельных участках от 6 до 10 километров, заняли свыше 100 населенных пунктов. В районе западнее и юго-западнее ХАРЬКОВА наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, заняли несколько населенных пунктов. В течение 4 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 15 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии собит 51 самолет противника.

Войска Воронежского фронта в результате боя с противником сегодня овладели городом Сумы. Важный областной центр Украинской республики освобожден от немецко-фашистских захватчиков. Западные и юго-западные Харьковские войска, продолжая упорное сопротивление немцам, продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов. В бою за один из этих пунктов истреблено до 600 немецких солдат и офицеров, подбито 12 танков и уничтожено 10 орудий противника. На другом участке противник бросил в атаку 20 танков и батальон пехоты. Советские артиллеристы встретили врага мощным огнем, уничтожили 9 танков и более 200 гитлеровцев. Немцы были вынуждены поспешно отступить. Южнее Харькова бойцы И-ской части решительной атакой выбили противника из сильно укрепленного опорного пункта, уничтожили при этом 10 танков и несколько сот гитлеровцев. Захвачены немецкий тяжелый танк «Тигр», 5 орудий и другие трофеи.

Южнее Брянска наши войска продолжают успешное наступление. За день бойцами нашими частями занято свыше 130 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожная станция Кролевец, районный центр и железнодорожная станция Ямполь, районный центр Глухово. Севернее и западнее Севска части И-ского соединения, отбивая контратаки противника, уничтожили 1.200 немецких солдат и офицеров. За два дня бойцы на этом участке захватили 24 орудия, склад имущества, связи, 8 складов боеприпасов, 2 продовольственных склада и другие трофеи. Выбито свыше 100 немецких солдат и офицеров.

Юго-западные Севские наши войска продолжают с боем продвигаться вперед. Советские части наносят непрерывные удары по тылам дивизии противника, не давая им возможности оторваться от преследования и организовать оборону. Бойцы И-ского соединения истребили до 2.000 немецких солдат и офицеров, уничтожили 11 танков, 16 орудий и 96 автомашин противника. Захвачены большие трофеи и пленные.



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. Знавший снайпер Герой Советского Союза гвардии старшина Николай Ильин, истребивший 459 немецких солдат и офицеров и подогнанный свыше 70 снайперов.

НАШИ ВОЙСКА ОВЛАДЕЛИ ГОРОДОМ СУМЫ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 2 сентября (Спецкорр. ТАСС). Сегодня в первой половине дня наши войска овладели важным областным центром Украины — городом Сумы. Этот город гитлеровцы в продолжение многих месяцев укрепили и превратили в мощный узел сопротивления. На полуострове в город была создана целая система оборонительных укреплений, состоящая из разветвленной сети злов, противотанковых рвов, проволочных заграждений.

Особо сильно фашисты укрепили западный берег реки Псел, служивший серьезным естественным препятствием на пути наступающих советских войск. Действия наших подразделений были осложнены также и тем, что им пришлось вести борьбу в лесных массивах. В самом городе немцы подготовили к длительной обороне не только улицы, но и отдельные дома.

Наступление наших войск началось на рассвете. Советские бойцы скрытно и быстро форсировали реку Псел, сосредоточились на наших берегах, расположенных на западном берегу реки, и использовали их для благоприятного удара по противнику. Наши части наступали на город одновременно с трех направлений — с севера, востока и юга. Особенно напряженная борьба разгорелась севернее и южнее Сум. Под ударами частей Красной Армии противник стал откатываться на запад. Советские подразделения продолжали теснить его.

Изматан и обескровив фашистские части, наши войска ворвались в Сумы и ворвались на здания города красные знамена. Важный областной центр Украины доблестными частями Красной Армии освобожден от фашистского захватчика и возвращен в счастливую советской земли.

НАЛЕТЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ УЗЛЫ КОНОТОВ, ВОРОЖБА, ДЕБАЛЬЦЕВО, ЕНАКЬЕВО, ЯСНОВАТА

В ночь на 2 сентября наша авиация бомбардировала немецкие войсковые эшелоны, скопления войск и техники противника на железнодорожных узлах Конотоп, Ворожба, Дебальцево, Ясеноватая. В результате бомбардировки возникли многочисленные пожары. Горели железнодорожные составы и военные склады противника. Пожары сопровождался сильными взрывами.

В ту же ночь наша авиация крупными силами бомбардировала немецкие эшелоны на Смоленском направлении, а также западные и юго-западные города Харькова. Один наш самолет не вернулся со своей аэродром.

ШАХТЕРЫ КИЗДЫ ОПОРТУЮТ ФЛОТУ

КИЗДА, 3 сентября (По телеграфу). Работники дня побед Красной Армии частями отключают самоотверженным трудом в забоях Августовский план добычи угля рудником перевыполнили план в соотношении забоя комсомольско-молодежная шахта «Муравей» Горняки этой шахты месячный план выполнили на 110,8 процента. 30 августа они дали сверх фронтального задания 52 тонны угля, выполнив дневную норму на 217 процентов.

По-прежнему трудятся в эти дни на добыче угля навальотбойщицей Марков Давыдович. Коллектив бригады комсомольско-молодежной шахты «Туркине» выполнявшие до двух норм в смену.

МОСКВА СА ПОТУЕТ ДОБЛЕСТИМ ВОЙСКАМ, ОСВОБОДИВШИМ СУМЫ

По приказу Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина 2 сентября Москва салютовала от имени Родины доблестным войскам, освободившим важный областной центр Украины, — город Сумы.

В 20 часов грянул первый артиллерийский залп из 124 орудий, затем последовали другие. Всего было произведено 12 залпов. Салют столицы транслировался по радио. Его слушала вся страна. (ТАСС).

НАГРАЖДЕНИЕ ОРДЕНАМИ ОФИЦЕРСКОГО И СЕРЖАНТСКОГО СОСТАВА 35 КРАСНОЗНАМЕННОЙ СИБИРСКОЙ СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ

В связи с 25-летней годовщиной 35 Краснознаменной Сибирской стрелковой дивизии и за успехи в боевой и политической подготовке Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены:

Орденом Красной Звезды — капитан Г. Г. Бугайнов, старшина П. Г. Красный, майор Г. Д. Мурзин и другие. Всего — 8 человек; Орденом «Знак Почета» — 2 человека (ТАСС).

ПРИЕМ У НАРОДНОГО КОМИССАРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ тов. В. М. МОЛОВОТА

31 августа у Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова состоялся прием по случаю возвращения в Москву дипломатического корпуса. На приеме присутствовали главы иностранных представительств и члены их делегаций.

В освобожденных городах Донбасса

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 2 сентября (Спецкорр. ТАСС). В Донбассе наши войска продолжают успешно развивать наступление, продвигаясь вперед на запад. Сегодня частями Красной Армии овладели городами Писчанск, Воронцовск, Чистово, Новый Донбасс, районным центром Славяносербск и крупными населенными пунктами Нижнее, Черкасское, Родаково, Петрово-Красноселье, Красный Куг.

Отсутствия под ударами наших войск, немцы выжидают своего злобу на них в чужих невольничьих жилищах. Они жгут дома, забирают имущество, скот, угоняют в рабство мужчин, женщин и детей.

ДОРОГОБУЖ НАШ!

СМОЛЕНСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ, 1 сентября (Спецкорр. ТАСС). Сегодня утром, продолжая развивать наступление на Смоленском направлении, наши войска заняли Дорогобуж. Дорогобуж — старинный русский город, расположенный в верховьях Днепра. В течение немецкой оккупации город был сильно разрушен. Дорогобужский в глубоком тылу врага вели беспощадную борьбу против оккупантов. Целые похотные и танковые дивизии бросали гитлеровцы против Дорогобужских партизан, но народные мстители умело отражали натиски врага и наносили ему большие потери. Партизаны всё ближе и ближе подступали к городу. Наконец, Дорогобуж стал партизанским. Вечером 31 августа значительное время находилось в руках народных мстителей. Но после упорных длительных боёв немцы снова заняли город. Сразу же немцы заняли города гитлеровцы приступили к созданию около него сильных оборонительных рубежей. Население, собиравшее со всего района, работало здесь по 14 часов в сутки. Особенно сильно город был зашищен с востока, где кроме сплошных траншей, немцы построили большие укрепления. С северо-запада были вырыты противотанковые рвы и окопы.

31 августа советские части под прикрытием сильного артиллерийского огня прорвали оборону противника и обошли Дорогобуж с юга и севера. В 2 часа ночи одна из подразделений ворвалась на город, обходя его с северо-запада. В 4 часа утра другое подразделение также вступило на окраину города и вело ожесточенный бой с фашистами. Подтянутая подкрепления враг упорно задерживался. Но советские воины теснили его к Днепру. 1 сентября к 10 часам утра южная часть города была в наших руках. В северной части Дорогобужа в домах, превращенных в ловушки, укрывались немские автоматчики. Они упорно сопротивлялись. Каждое здание отлащивалось в жестоких схватках. К 13 часам в эта часть города была полностью очищена от врага. Дорогобуж стал советским.

